

# 鲁青有约 呵护“心声”

山东援青医疗专家走进青海海北州,开展心脏病、先天性耳聋公益巡诊

海报新闻记者 孙淼 唐克  
青海海北州报道

鲁青有约,呵护“心声”。8月22日,2024年心脏病、先天性耳聋公益巡诊活动在青海省海北州第二人民医院启动,拉开了新一轮山东卫生援青心脏病、先天性耳聋公益筛查救治工作的序幕。22日至23日,由山东省第二人民医院(山东省耳鼻喉医院)组建的山东省级医疗队深入海北州门源县、刚察县、海晏县开展先天性心脏病、先天性耳聋以及成人心脏病三类患者筛查工作。

值得一提的是,为让更多青海海北州群众获得优质医疗服务,该公益项目救助疾病种类多次扩容,使得群众健康路上更有“医”靠。今年,该项公益活动新增了成人心脏病救治,年龄覆盖0-18周岁、45-70周岁,解决“一老一小”特殊群体的健康需求,将健康和温暖送进了青海百姓的心里。

此次医疗队领队乔彬教授、邹承伟教授表示,将竭尽全力开展好此次筛查工作,并妥善完成后续手术救治,认真对待每一项



山东省第二人民医院心血管外科首席专家乔彬教授为患儿听诊检查。

检查、每一次诊断、每一台手术,给更多有需求的当地患者和家庭送去健康和温暖,为山东卫生援

青事业和青海海北州群众交上一份满意的健康答卷。

作为对口援青大省,13年

来,山东始终把改善提升海北医疗卫生基础设施条件、带动提高医护人员能力素质、保障人民群

众健康安全作为“改善民生、凝聚人心”的重中之重。自2020年以来,该项公益活动已累计成功为86名患儿实施了手术救治,既彰显了大医精诚、大爱无疆的崇高奉献精神,也展现了山东人民对海北各族群众的深情厚谊,更是深化鲁青两省卫生健康领域交流合作、促进共同发展的重要举措。

此次活动由山东省援青干部管理组、山东省卫生健康委员会、山东省互联网传媒集团主办,海北州卫生健康委员会、山东省第二人民医院(山东省耳鼻喉医院)、大众网·海报新闻承办,门源县卫生健康局、祁连县卫生健康局、刚察县卫生健康局、海晏县卫生健康局、海北州第二人民医院、刚察县人民医院、海晏县人民医院协办。

截至目前,该项公益活动已累计筛查患者148名,其中,符合手术条件先心病儿童28名、成人心脏病患者7名,耳聋患者3名。接下来,这些符合手术条件的患者将统一到山东省第二人民医院(山东省耳鼻喉医院)接受手术救治。

# “代做手抄报”竟成热门生意

## 部分中小学作业存在形式主义,学生、家长不胜其烦

### 形式主义“傍上”学生作业

近期,不少中小学家长和学生向记者反映,一些形式主义作业有增多趋势。这类作业只走形式不走心,让学生“做做样子”,造成不少负担,但并没有实际教育效果。

——手抄报类作业。记者采访发现,形式主义作业中,被诟病最多的是手抄报。

不少家长反映,每逢重要节日,如端午节、国庆节、中秋节,学校都会要求学生制作手抄报。学生推给家长,一些家长往往无奈地通过网购解决。

记者在二手商品交易平台上搜索发现,“手抄报代画、代做”产品销售火爆,一个自称“半小时交稿、代做儿童画及手抄报”的商家已销售超过20万单。粗略统计发现,平台上这样的商家超过100家,其中不乏宣传“回头客超过一万一”“9年老店”的店铺。

一名美术老师在某电商平台兼职代画手抄报,她告诉记者“最近接单太多了,都是作业”。在她的店铺内,A4纸大小的手抄报画幅18元、写字5元。当记者询问“会不会画得不太好,不像家长和学生之作”,对方答“老师不会在意的,基本是交了就行”。

一名购买手抄报作业的家长说,开学后,孩子需要上交“假期生活”和“庆祝教师节”的手抄报。“孩子画画不好,担心比别人的作品差太多,所以才出此下策。”

——留痕类作业。多名家长说,不少作业需要留痕,视频、录

音、手绘、拍照不一而足。教育部多次发文,要求克服中小学教学中的形式主义。但记者采访发现,一些地方中小学的作业依然存在形式主义问题,给学生、家长和教师造成负担。不少学生时常要完成拍照、拍视频等留痕类作业,以及各种网络课程打卡任务。尤其值得注意的是,困扰学生多年的手抄报类作业任务量仍较多,以致“代做手抄报”在电商平台竟成热门生意,有的店铺销量高达20万单。

音、手绘、拍照不一而足。

比如,有的作业要求将学生完成过程分步骤拍摄下来,打印成照片贴在作业本上;有的要求家长拍摄后上传至APP内,生成二维码贴在作业本上;有的要求家长剪辑作业视频,家长被迫成为“摄像”“导演”。

记者在全国多地采访了数十名中小学家长,他们都表示老师曾布置过要求家长帮助留痕的作业。超过一半的家长说,因部分家庭作业不符合学生实际能力,自己曾帮孩子“应付”过这类作业。

——打卡类作业。记者在采访中了解到,为督促学生在家中按时按量完成作业,不少老师布置了网络打卡类作业。

即使在寒暑假,有的学生也需要每日完成跳绳、古诗背诵、阅读、练字等打卡,家长需要按时上传学生完成作业的证明。西部某地一名家长说:“天天都要监督孩子,看这些打卡是不是按时提交了。”

中部某地一名小学生家长说,家长群中还会出现一些寒暑期安全教育等网络课程,要求学生和家长点击观看后,拍照打卡在群里发布以表示完成;有时甚至需要把观看完的结业证书打印出来,交给班主任打包交给学校。

### 谁在搞这些形式主义

多名小学生家长反映,老师布置的作业量大,让孩子产生了焦虑情绪,常因担心写不完而哭泣。西部某地一名小学生家长说,今年暑假学校布置了4项有难度的实践作业,完成其中一项就需约2天,不仅扰乱了本来的假期计划,还占用了学生的休息时间。

还有家长表示,为完成各类作业,小学生家里都得配备打印机,对一些低收入的家庭来说是一笔不小的支出。

不少教师对这类形式主义作业也并不认可。西部某地一名小学教师告诉记者,让学生留痕、打卡,也增加了教师负担。老师的一大一部分精力要用在通知、布置各种任务上,占用了本可以放在教学上的精力。

“假期参加教师培训,还得抽空检查学生打卡情况、整理打包学生结业证书,没有意义又浪费时间。”中部一名小学班主任说。

更值得关注的是,不少教师表示,形式主义作业不利于孩子树立正确的人生观、价值观。有家长反映,一些要求观看的视频质量低、内容重复,为了节省时间,孩子或家长常常拉进度条或只播放不收看。孩子可能因此小小年纪学会敷衍、应付,还容易产生对学校教育的不信任。

形式主义作业缘何屡禁不止?

多名受访教师说,手抄报类、留痕类作业有的是上级部门布置的,或者是为了迎合上级部门的要求;有的是为了参加各类评比竞赛,给校方争得荣誉;有的是为了制作学校展板,以展示学校的工作成果。

记者走访多地观察到,不少中小学校都有一间堆满汇报材料、奖杯奖状、陈列展板的教室用于迎检。形式多样、内容丰富的学生手工作业是重要的展示内容。

中部某地一名小学校长说,不得不承认,很多声称是“孩子们做的”作业,实际上是老师或家长代做的,大家也都知道。学校之间比着向督学、检查的领导展示形象,学生作业无形中卷入了这种竞争。

“让学生打卡,多发生在观看上级部门制作的网络教育课程中。往往是上面要求参与率,老师为了完成任务,就让所有学生打卡。”一名中学班主任说。

### 加强管理并改进评价体系

教育部办公厅2021年4月发布的《关于加强义务教育学校作业管理的通知》,直指学校作业质量不高、功能异化等突出问题,明确提出要健全作业管理机制。

中南大学公共管理学院讲师雷望红建议,应切实按照相关规

定,全面清理和规范进学校的各类检查、考核活动,严控各类大赛、评比的数量,从源头上减少形式主义作业。

西南大学教育学部副部长彭泽平教授等专家认为,教育部门、学校和教师都要更加重视作业的实际教育效果而非形式,要关注学生的成长需求,提高教育教学的针对性和实效性。

“教育部门要改进对学校和教师的评价,避免过度追求指标和排名,检查工作时少看展板多看学生,减少手抄报类、留痕类作业。”彭泽平说,“此外,尽量少布置网络课程任务,确有必要让学生知悉的,应采取更有趣味的方式吸引学生参与,避免打卡了事。”

记者了解到,一些学校正用心探索,设计出既令学生和家长感兴趣、又能让学生有所收获的作业。

“看一部红色电影、访一处市内文化遗迹、去一次图书馆”,是山西省太原市小店区小马小学今年暑假给低年级学生布置的作业。家长薛荣丽说:“孩子对完成作业很期待,过程中也是边玩边吸收知识。”

重庆谢家湾学校丰都幸福小学定期开展“家长访谈”,邀请家长代表到校,了解各班级的学生作业类别、形式,听取家长对学校作业布置的意见和建议。

不少教师和家长呼吁学校加强教学研究,鼓励教师提高作业的趣味性和质量,减少机械重复、强制留痕的内容,真正激发学生的兴趣,提高他们的能力。

据新华社